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egjelemik a mindennae a nálutáni orákban. 

Előfizetési dil: 
Egész évre 12 ft, félévre 6 frt, év- 

negyedre 3 ft o. é. 

Melyben előfizethetni Demjén L, és Keresz- 
tesy Pál urak kereskedésében, hol egyes szá- 

mok is káphatók, 

Szerkesztői szállás: belső-tordautcza m z. sz. 

Kiadó-hivatal: A tanácsház mellett, az emelet 
hátsó részében. POLITIKAI és S KÖZGAZDÁSZATI NAPITAP. 

Alajos 
sz. leosee o ealv 
stütte 2.) Süddeutsche Ann 

ra Nyilttéri czikkek: 

Előfizetések s hirdatesi j 
szerkesztőséghez külden 

i ? 

gól értelmezik-e a biróságok a székely- 

fö ai urbériség tárgyában a pótrende- 

letet? 
VI. 

Ha a pótrendelet czélja az lett volna, hogy a 
mi a Cziráki összeirásba be van vezetve, az mind 
urbériségnek itéltessék, nem állitott volna fel a 
székelyörökség bizonyitására kivételes pontokat.: 
2, 3, 6, 9. §§. nem igtatta volna a törvény kü- 

lön czikkbe azt, hogy az urbéri összeirásba béveze- 
tés még csak vélelem, mig azzal ellenkező nem 

bizonyittatik; nem hivatkozott volna az 1848/1-ik 
és 1848-ik törvényczikkekre; nem figyelmeztette 

volna a biróságokat arra, hogy a kétes szabályok 
megoldásánál az irányelveket, azokból, mint alkot- 
mányos törvényekből kell meriteni. 

Azt tanitják a törvénytudósok, hogy arra, 

miszerint a törvényt az egyes esetekre helyesen 

lehessen alkalmazni, nem elég a törvénynek leirott 
szavait gépiesen, elméletileg felfogni, hanem szük- 
séges annak értelmét minden oldalról kikutatni, s a 
törvénymagyarázat azon kulcsával, mely az igaz- 
ság kikeresése végett a biró kezébe adatott, a jog- 

viszonyok és minden jogi tekintetek figyelembe 
vételével, minden oldalról, a legapróbb szálokig 

kifejteni. 
Ha a peres eseten kivül hozhatna a biró a. 

törvény ereje felett itéletet, áthágná körét, s be- 
vágna a törvényhozó hatalom hatáskörébe. A biró 
feladata, az elébe került peresetekben, és nem álta- 
lános elvek felett itélni. A felsbbb biróság joga, 

hogy ha az alsó biróság által visszautasitott pereset 
elébe fölvitetik, a keresetjogot megállithassa, ha 
azt törvényszabálylyal igazoltnak találja ; ő jogosult 

arra, hogy az alsó biró itéletét megváltoztassa, 
vagy megsemmisitse, de nem áll jogában az, hogy 
az alsó birónak szabályul kiadja, miszerint: köte- 
les a törvényt az elébe került peres esetre akként 

alkalmazni, ugy magyarázni, a mint azt a felső 

biró egyénilég véleményezi. 

Az alsó biró egyéni nézete, meggyőződése 
éppen oly független, mint a felső biróé. Ha abban 
állana a birói függetlenség gyakorolhatása, hogy a 
jogelvet magát is, mely alkotmányoson elfogadta- 
tott, és mely abból áll, hogy a törvénynek vissza- 
ható ereje nem lehet, gyakorlatilag érvényesithesse ; 
hogy a törvényeket belátása, vagy politikai nézete 
szerint magyarázhassa, azoknak irányelveit maga 
állithassa meg : ugy a birói hatalom kezére keritené 
magát a törvényhozóhatalmat, az alkotmány fölébe 

helyezné magát s a nép helyét foglalná el, mely 

pedig nem őt tette képviselőjévé. 

A birósági hivatalok pertárát forgatva méltány- 
lattal, és tisztelettel párosult elismerés nyilvánitá- 
sára kötelez mindenkit, azon észrevétel, hogy a 

magos curia tanácsossai közt jogtudományi pályá- 
jok és tudományos dolgozataik által magokat or- 
szágoson ösmeretesekké tett, kitünő képzettségü 

szakférfiakat talál; de ha figyelembe vesszük a 
birói ügyvitel tárgyában 1869. május 1-én kiadott 

curiánál a tanácsülések mikénti berendezését az 
1871-ik év utóbbi feléről ugy találjuk, hogy a 

tanácsok tagjai változnak, félévi időtartam szerint. 
Az utasitás következtében, az urbéri tanácsban 
jelesen három erdélyi és négy magyarhoni tagot 
lehetett számlálni, kik közt székely ember — pe- 
dig létezik a tanácsosok közt olyan is - nem 
találtatott. 

A tett tapasztalatok azon észrevételre vezet- 
nek, hogy nem elég a törvény szövegét a papiroson 
tudni, hanem mulhatatlanul szükséges a népnek, 

melynek jogviszonyaiból felmerült peres eseteknél 
a törvény alkalmaztatik, kebli sajátságos viszonyait, 

jogtörténelmi multját, szokásait, erkölcseit ösmerni. 
Ugyanis a classikai ó-kor azt fedezte fel, s a törté- 
nelem azt igazolta, hogy a törvénynek életét a 
szellem, és azon szokás vagy felfogás adja meg, 
melyből a lélek sajátságai képződnek, már pedig 
ha a biró nem avatottja a nép jogtörténelmi mult- 
jának, viszonyainak, a legjobb szándoka s a legjobb 

törvények mellett is, igazság helyett jogsérelem és 

igazságtalanság születhetik; s ha a törvényt erejé- 
ből kivetköztető szokás jön létre, az a törvény 

megtartása feletti őrködés hiányának tulajdonitható, 
mit jól rendezett államban megszenvedni nem 

szabad.*) 

Az államban legfontosabb feladat, a jogok 
szentségét, a törvények tiszteletét érvényben tar- 
tani, a személyszabadságot, a szerzett-törvény 
által adott és biztositott vagyont védeni, kivált 
képviseleti államban, melynek feladata, a jog ural- 

mát megvalósitani. Oly törvény és igazságszolgál- 
tatás, mely a magánvagyont és szerzett-jogokat 

sértetni megengedje, nem fér egybe az állam sem- 
minemüű fogalmával: valamint erény nélkül nagy 

férfiak, ugy jogok tisztelete nélkül nagy nemzetek 
nem léteznek, s magá a társaság se állhat fenn; 

ezt a latin közmondás igy fejezi ki: justitia est 
regnorum fundamentum. Ennek érvényt szerezni 

a koronás király nevében igazságot szolgáltató bi- 
róságok feladata; mire annál biztosabban kell szá- 
mitani, mert az egyéni szábadságok és minden 
politicai jogok élvezete, az alkotmányváltoztatással 
az addig alkotmány sánczain kivül állótt néposz- 
tályra már kiterjesztve lévén, fel kell tenni, hogy 
a jog eszméje nállok is megfogamszott, s elég 
érettek a jogok tiszteletben tartására, s helyes el- 

vek szerint megbirálhatására. 
Ilyen eshetőségek törvényhozásunk figyelmét 

sem kerülték ki; mert az 1869-ki IV tozikk 19-ik 
§-ában gondoskodott arról, hogy a biró a törvény 
és a törvény alapján keletkezett s kihirdetett ren- 
deletek és törvényes szokás szerint köteles eljárni; 

az 1871-ki VIII. tezikk 5. §. szerint pedig az 
igazságszolgáltatásra legfelsőbb felügyelet joga 
koronás királyunkat illeti, melynélfogva, felelős 
igazságügyi minisztere által a biróságok pontos és 
szabályszerű ügykezelése telelt őrködik; a tapasz- 
talt hiányok kijavitásáról gondoskodik, az ügy 
általános érdekében vagy egyes panaszok esetei- 

*) Lásd Suhajda : Anyagi Magánjog. Lap 32. 

ben a szükséges adatok felterjesztését elrendeli, s 

végül a visszaélések megvizsgálása és megtorlása 
aránt intézkedik. 

KLegujabb táviratok. 
Zágráb, apr. 20. A miniszterium azon biztositása, 

hogy Horvátország a bécsi világtárlaton Szt-István koro- 
nájának keretében különváló csoportot képezend, tet- 
széssel fogadtatott, s elháritott minden akadályt az or- 

szágos bizottság utjából. — A rakoviczai zendülés vizs- 

gálata az itteni megyei törvényszék előtt befejeztetett, s 
a végtárgyalás legközelebb szintén lefolyik. 

Moszkva. Egy orosz-franczia szövegü lap fog itt 

megjelenni, melyben Oroszország legkitünőbb hirlapirói 

fognak dolgozni; czélja az orosz közvéleményt meg- 

győzni arról, mennyire közös érdekei vannak Orosz- és 
Francziaországnak. 

Róma. A hadügyér fegyver alá hivta az összes 

egyéves önkényteseket. Táborokba fognak szállani, nagy 

fegyvergyakorlatokra. 

Bukurest, apr. 20. A buzeui esküdtszék - mi- 

után az ártatlan zsidókat elitélte, — a zsidóság ellen 

izgatókat mind felmentette. Az amerikai konsul az el- 

itélt zsidók azonnali szabadon bocsáttatását követelte. 

Sz.-Pétervár, april 19. Sándor czár aggodalmait 

fejezé ki a galicziai kiegyezés következményei fölött. 

Berlin, apr. 19. A „Nordd. Ztg" egész határo- 
zottsággal megczáfolja azon hirt, mintha Berlinből ulti- 

mátum- féle jegyzék küldetett volna Versaillesba. Valót- 

lannak mondja azt is, mintha a Franczia- és Németor- 

szág közti viszonyokban feszültség állt volna be. A fen- 
tebb emlitett lap kiemeli, hogy a franczia kormánynál 

lévő német követ, Arnim, jelenleg Berlinben időzik. 

Berlin, apr. 20. A ,Nordd. Allg. Zt32 még egy- 
szar constatálja, hogy a ,Daily Telegrat: sensationalis 

hire teljesen valótlan, s hozzáteszi, hogy az illető beszéd 

Németországban nem igen tetszett, a franczia hadi bud- 

get magassága óvatosságra int. A mi maguoktartása a 

szerint lesz irányzadó. Közeli érdekünkben van, hogy a 

jobb kezességet idő előtt ne adjuk fel, - tehát a meg- 

szállást hosszabbra nyujtsuk, mint a mennyire az kedve- 

ző viszonyok közt szükségesnek mutatkoznék. 
Páris, apr. 20. Thiers hirszerint vonakodott ki- 

hallgatáson fogadni Bamberger Hnnriket (a franzcia bank 

administratorát) ki Berlinből egy ottan elfogadott pénz- 

ügyi tervvel tért vissza Párisba. A franczia kormány nem 

helyeselhet ily magán egyének által hezdeményezett al- 

kudovásokat. - A párisi és londoni Rothschild-házak 
előlegeket nyujtottak a spanyol kormányuak, hogy azt 

jelen pénzügyi zavarából kisegitsék. 

Somssich Pál végjelentése 
a képviselőház utolsó ülésszakáról. 

(CFolytatás.) 

A lefolyt 3. ülésszak eredménye a kőövetkező : 
Az 1872. évi államköltségvetésről szóló X. t.- 

czikkben következő összegek állapittattak meg; 1. ren- 

des kiadásokra 161.950,503 ft, 2. rendkivüli kiadásokra 
70,249,891 ft, 3. hitel-miveleti és pénztári kiadásokra 

64 787,675 ft. i igazságügyminiszteri utasitás nyomán, a magas 
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PÁRTKÜZDELMEK. 
(Korrajz) 

Irta: 

Komáromy Ferencz. 
XV. 

Bikszádi uram irományaival magára maradott. 

Azon idő szerint nemes Csik-Gyergyó és Kászon 

egyesült székek közigazgatásánál Ő volt a gépet 
mozgató leglényegesebb kerék. Mennyire irtódzott 
nyilt csatán a fegyver élétől, épen annyira jól 
tudta a tollat forgatnl. Számitó észszel, előrelátás- 
sal birt. Őtet nem riasztották vissza a főkirálybiró 
halogató rendszere s a főkapitány nyers kifakadá- 
sai. Tudta ő, hogy megoldása a nehéz, a kétes 
vállalatoknak ő reá tartozik... tudta ő, hogy a 
bevégzett tény bevégzett tény marad, sőt, hogy a 
kellő időben és saját felelősséggel végzett nagy 
vállalatokat annak idejében nem csak elismerés, de 
jutalom is követi. Ehez járult, hogy félt a láza- 
dástól. Csik-szent-domokosi kis birtokát, családját 

és saját életét féltette. 
— Ezek a nagy urak — gondolta magában 

— érzékileg finnyás, kényes emberek !1, . . főlényeg 

szerintük a látszat!... mesterségük az alakosko- 
dás!... hányszor példálóztak, hogy Lázár István 
uram veszélyes ember... Lázár István uramtól 

menekülni kell és most... most... midőn a cse- 
lekvés órája ütött, az ártatlant szeretik játszani 
most alakoskodnak... Bako letvánt Marosszék 

főkapitanyát börtönében zsinorral megfojtották. Ki 
tette?. .. az irodeák. Barcsai Gáspár uram ártat- 
lan!... Rákoczynak is volt Gaudi Andrássa... 

köpeny kell minden nagy hóhérnak!... Ismerjük 
egymást jó nagy uraimék !. .. Istenemre a dijt ti 
fogjátok fizetni és a mit főztetek annak ti isszátók 

meg a levét!... de most gyorsan. .. erélyesen, 

cselekedni kelll... 
Tollat ragadott.. . irt... reányomta a fő- 

tiszti pecsétet, azután megzörrenti a hivatalos 
csengettyüt és a szolgálaton álló hajdu belépvén 
komoly hivatalos hangon szól : 

— Küldje kend a szombatos papot!... s 
midőn a hajdu távoznék még egyszer reczitálja, 
hogy csak gyors és határozott eljárás mentheti meg 

a hazát, azután az asztalra hajol, a hivatalos iro- 
mányok rendezésébe mélyed, s midőn halkan nyi- 
lék az ajtó s a szombatos pap belép, mintha észre 
sem vette volna a belépőt, hivatalos buzgalommal 

olvassa : 
— Blank Sámuel izraelita, varsói uzsorás és 

szatócs, mintegy 38 éves, közép termet, hosszukó 

aroz, hegyes orr, kondor vőörös hajzat. 
— A nemzethes ur mintha épen irásból ol- 

vasná — szól a szombatos pap, nem akarván el- 

árulni megütközését. 
— Épen irásból olvasom atyafi. 
- Annak az írásnak mi köze van hozzám ? 

— Rosz fát tettél a tüzre. 
— A nemzethes ur meg tudja azt igazitani. 

— Hm... hm... megbilincselve haza kel- 

lene hogy kisértesselek! 

—- A thekintetes ur azt is megigazithatja. 

Ha haza kisértet, szolgálatomnak nem veszi több 

hasznát!... 

— Igazad van!... szólt gyorsan Bikszádi 
István uram, mintha csak akkor villant volna az 
eszme agyában s félrevezetvén a becsületes izrac- 
litát egy ablakmélyedésbe, titkolózva folytatta: 

= sámuel gazda van-e nagy és éles késed? 

— vVadaászkést ért a nemzetes tekhintetes ur? 

— Töőr, gyilok vagy vádászkés, a mit job- 

ban tudsz forgatni. 

A zsidó ővéhez kapott, jobb oldalon talárját 

végigsimitotta s elkezdett hunyorgatni, mintha at- 
tól félne minden pillanatban, hogy bogár repül a 

szemébe. 
— Nos — folytatta Bikszádi István uram — 

mi volna az ára egy emberéletnek ? 
— Attól függ az ember mekkora. 
— Az ember rab ... elátkozott nértatő k 

hiveidet többször szétugrasztotia. . üldözte.. 

— HMát csak husz darab Kazimir arany és az 

ur, az ő szájának tüzével megemésztette üthet!. 

— Im tiz arany foglaló, a többit a végzett 

munka után; de most egy lépést sem mozdulsz 

ebből az ablakmélyedésből. 
Bikszádi István uram ismét csöngetett s a 

belépett hajdunak megparancsolta, hogy akét lege 

jobb hátiparipát rögtön megnyergeljék. 
Biank uramnak alig volt annyi ideje, hogy 

talárja alá nyulván megtapogassa, ha törének éle 

és hegye köszörülve van-e ? midőn a paripák már 

megnyergelve a lépcső előtt tomboltak. Bikszád 

István uram maga előtt tolta és nyomban kisért 
bérenczét. Leérkezvén az udvarra azonnal nye- 
regbe vetették magukat és gyorsan elvágtattak 
törgény vára felé. 

zete : 1. rendes bevétel 157.939,597 ft, 2. ren 
vételek 12.080,41 22 fi, 3. hítel-miveleti fedezet 8 
ft. Összes fedezet 252. 947,039 ft. 

Mutatkozó hiány: 1. A rendes kiadások fec 
ben 4.928,906 forint, 2. a rendkivüli, és 3. 
müveleti és pénztári kiadások fedezetében 39. 

tt. Összes hiány 44. 050,030 ft. 

Ezen összegből 983, 399 ft az 18st 

fedeztetik. 

Érdekesnek tartom kiemelni, hogy az 187 
költségvetésben a rendes és rendkivüli kiadásokat e 

Közlekedésre (vasutak épitését ide nem s 
9.000,420 ft. A földmivelés-, ipar, és kerekedelmi tárcz 
szükségleteire rek t. Honvédelmire 7806 92 

sekre, továbbá a bude -pesti dunarész szabályozásá 

ugyis az állam vagyonban, vagy mint államjószágok! 

államerdőkbe és bányákba leendő befektetésekre 

irányzat szükségletel, bevételei és köroemé 

valamint azt, hogy a képviselőház könyvtára 
70 kr-áru jeles munkákkal gyarapittatott. 

Ezen ülésszakban a miniszterelnök b 

vényjavaslatot: ezekből szentesittetett 1. u. 

őrvidék után vállalandó közös költségek arányát 

függőben maradt 1. u. m. az 1849. IV. t. oz. 3. 
5. 8§-nak módosításáról szóló. 

kir. honyédségi udovica skadómia elál ke röl 

tvjavaslat. 
Pénz- és adó-ügyekre vonatkozólag beadatol 

törvényjavaslat; az előbbi alósszakoból 
Ezekből szentesittetett 15, u. m.: ővá 

utról, a 3 bárányutczai kiágazásról s s az 

épitkezések adómentességéről. 2) A Pest 

veendő kölcsönnek adó - és bélyegment 
millió államkölcsön felvételéről. 4) A t 

1860 XXV. t cz. érvénye meghossza 

vényczikkek meghosszabitásáról. 8) A dohányjöved 

szóló1868 XIVt. oz érvénye Maghosszabbításár 

kor-adóról szóló 1868. XX. cz. hat 

bitásáról. 10) A bélyeg és illetékek, 

első dunagőzhajózási társulat jöve 

9) A földadó cataster kiigazitásáról. 

urbéri viszonyokból eredő költségek bes: 

tett előlegezési hitelen elet k 

séről. n A közös hadügymi 

ezer frtnyi póthitelről. 8) 

kiadásokra még fizetendő ö: 

9) A Ferencz-csatorna eng 
szóló tvjavaslat. 



neg embereit, hogy éppen mi- 

akkor elégiti ki őket legke- 

r értetvén meg lök, mennyire különbö- 

valóságban attól, miután ők képze- 

gyetlen alap van, mely 

e rény, melyről a költő ép oly 

énekli: ,Minden államnak támasza és 

, a tiszta erkölcs, mely ha megvész, Róma ledől 

ába görbed.4t (Élénk tetszés.) Nem a lelketlen 

k, nem a magashangzásu izgató szavak : a tiszta 

ölcs azon egyedüli biztos eszköz, mely a polgári tár- 

ban boldogságra vezet. 

i öl de az eszmo éltett — az irásnak e 

az életnek e nagy mestere is 

ulmas és boldog volt Róma mint 

és ugyanazon kormányzati rendszer alatt 

által szétszaggatva az absolutismus járma 

agy és hatalmas lett ismét az Antoniu- 

esári korszakában, mig késöbb ismét elsatnyult és 

k prédája lett hasonló csesarismus alatt. 

ég hatalmas lett Aungolhon forradalmai által 3 

s élvezi ezen nagyságát monarchico-aris- 

itutlók által, mig más nemzetek hasonló 

os bizonysága ez annnk, hogy nem a forma, 

t, hanem a dolog lényege: miként kormányoz- 

önti el a nemzetek sorsát 1 (Zajos tetszés.) 

szta erkölcs és önzéstelen hazaszeretet lelkesíté 

népét és kormányát, virágzott a birodalom ugy is 

t köztársaság, ugy is mint császárság. — Midőn 

,élvezet, puhaság, önzés s tunyaság az 

rkölcstelenségnek annyi más nemeivel kerekedt
ek felül, 

rágodtak az államnak ősök alapitotta tárházain : „Róma 

t és rabigába görbedt. 

ntse meg az eg hazánkat ily romlottságtól, táp- 

lálja fiai kebelében az erkölcsiség erényeit, – óvja meg
 

öket a viszálykodás és pártoskodás dühétől, egyesitse 

népeit a közöshaza szeretetnek magasztos érzelmében, 

hogy ettől lelkesülve hazafias öntudattal gyakorolják a 

küszöbön álló választásoknál nagyfontosságu jogukat, az 

alkotmányosságnak ezen legszebb atributumát s n
e feled- 

meg arról soha : Miként Magyarország hü pol- 

gáraina geltérőbb nézetek mellett se szabad soha 

egymás irányában ellenséges állást elfoglalni; mert ez 

annyit tenne, a történelem tanusága szerint, mi
nt leron- 

ani első sorban állami létünket, azután ennek rom
jai alá 

temetni el nemzetiségnket ! CZajos tetszés.) A számra 

csekély, de a gondviselés által sok szép tulajdonokkal 

felruházott magyar nemzetnek egyetlen talizmán
ja van, s 

ez az egyetértés, melyet egyik ősünk oly szép hason- 

latban ajánlt fiainak, egy csomag szorossam összefüzött 

veszöt mutatván nekik, melyet a legerősebb férfi kezek 

se voltak képesek ketté szakitani, mig felbontva szétvá
- 

! 

lasztott szálai mindegyikét, gyenge gyermekek könnyen 

tördelték szét. 
Bizom a magyar józanságba, melylyel ezt meg 

fogja érteni, s be fogja láni, miként valamint egyetértés 

mentett meg a multban, ugy csak az egyetértés tarthat 

fenn bennünket a jövőben, CTetszés.) 

Ezen hitben és reményben veszek maga
m, elnök- 

társaim és a jegyzői kar nevében is bucsu
t a t. képviselő- 

háztól. — Köszönöm a kitüntetést, melylyel meg
tiszteltek, 

a bizodalmat, melyel megajándékoztak, és azon jóaka- 

ratot, melyel istápoltak bennünket. Fogadja a t. ház ezért 

örökös hálánkat, kik részünkről forrón óhajtjuk,
 hogy a 

gondviselés áldása vezerelje tagjait szerencsés
sen az élet 

viszontagságain keresztül. 

S most már végzem beszédemet, mint mindig m
ost 

is ugyanazon hü kebelből fekadó felkiáltással: éltésse a 

mindenható szerencséssen sokáig felséges urunkat kirá- 

lyunkat 1 (Az egész ház — a szélsőbal kivételével – 

föláll és zajossan éljeneket hangoztat.) 

Éltesse, s családi örömökkel halmozza el felséges 

asszonyunkat, mélyen t. királynénkat ! (Lelkes éljenzés), 

éltesse és nevelje szépreményü főlséges korona-örökö- 

sünket, és az egész királyi családot! (Élénk éljenzés.) 

Boldogitsa Magyar-, Horvát-, Slavon- és Dalmát 

testvérozszágok népeit és dus áldásaival árassza el sze- 

retett hazánkat ! (Hosszasan tartó zajos éljenzés.) 

FUHBH HIHNEJEN. 
Mint Konstantinápolyból jelentik, a sz.-pétervári 

amerikai követet 19-re várták oda Triestből. Ő She
rman 

tábornokot s Grantot Oroszországba kíséri el. A szultán 

saját yachtját helyezé azoknak rendelkezésükre a Sebas- 

topolba utazásra. A mecklenburgi nhg 19-én Várnán 

át Bécsbe utazott el. Frigyes Károly hg szombaton 

Brussába fog utazni. 
A „Times7 párisi levelezője szerint, a legközelebb 

szétszóratott carlisticus csapatok, ugy látszik, előbb 

lázadtak föl, mielőtt a jelszót megkapták volna. Azt 

jelentik, hogy általános fegyveres fölkelés fog történni; 

azonban hozzáteszik, hogy a spanyol kormány elő van 

készülve annak elnyomására. 

Bazaine tábornagy ellen egy igen fontos okmányt 

tesznek közzé a franczia lapok. Ezen okmány Mac-M
ahon 

tábornagynak Bazainehez intézett sürgönye, melyet az 

utóbbi 1870. évi augustus 23-án kapott meg, s négy 

öt napon keresztül eltitkolt táborkara előtt. Mac-Mahon 

szóban forgó sürgönye következőleg hangzik: „Mac- 

Mahon Bazainenek. Megkaptam f. hó 19-ki sürgönyét. 

Rheimsban vagyok; Montmédy irányában nyomulok 

előre. Holnapután az Aisnen leszek, honnét a körülmé- 

nyekhez képest fogok manövrirozni, hogy önnek segits
é- 

gere menjek.4 Ezen sürgöuyre alapitott vád a leghatá- 

Tozottabban van formulázva. Andlau ezredes ,„Metz 

campagne et negotiations"1 czimü munkájában, s ujabban 

megerősíitett egy nemzetőrtiszt által, ki a vád bebizonyi- 

tására is késznek nyilatkozott. 

uJDOvSÁGCOM. 
Kolozsvár, április 22. 1872. 

-Ui előfizetést nyitunk 1872. május- 

deczemberre 8 frttal, május-septemberre 5 frt o. é. 

A szerk. 

Ö császári és apostoli királyi felsége a 

nozzá legközelebb folyamodott szükölködők érdemesbjei 

részére magánpénztárából 500 frtot méltóztatott legke- 

gyelmesebben engedélyezui. 

- Ő felsége a királyné a hozzá segélyért fo- 

lyamodó budai lakósok részére 300 forintot utal- 

ványozott. 

— Rudolf koronaherezeg a jövő évtől kezdve 

két esztendőt Magyarországon fog tölteni és itt fejezendi 

be tanulmányait. Ezen elhatározásban azon szempont 

vezérelte a királyt, hogy a koronaherczeg a pesti egye- 

tem tanárai vezetése alatt sajátitsa el a magyar polgári és 

államjog ismeretét és egyéb Magyarországra vonatkozó 

ismereteket, melyeket Magyarország leendő fejedelmének 

tudnia okvetlenül szükséges. A koronaherozeg, ki külön- 

ben is szivesen mulat Magyarországen, királyi atyja ezen 

elhatározását örömmel fogadta. 

áÁsványviz használóknak! A külső-mo- 

nostorutczában a gr. Nemes-féle kertben, a folyó 1872- 

dik év május 1-től kezdve a reggeli órákban, azaz 

5-től 11 óráig mindenféle ásványviz pohár és palaozk 

számra lesz kapható: Miután a kert tökéletesen park- 

szerüleg van rendezve, igen terjedelmes, a legszebb ár- 

nyékos csoportokkal bír, s a kényelem végett padokkal 

is el van látva : ásványviz használóknak a legezélszerübb 

helyiség, a hol teljes kényelemmél és háboritatlanul 

gyakorolhatják az ásványviz élvezését. Ugyanott annak 

idejében savó is lesz kapható, azonban ennek idénye 

csak a juh-fejéskor vevén kezdetét, azt későbbi értesités 

fogja tudtul adai. Bejárat: A monostor-ufozáról és a 

sétatérre vezető utczáról az olajgyár melletti kapun. 

Bartha Lajos. 

- A hadsereg szervezete háboru idején. 

Egy hadseregnek haditábra állitásával járo tömeges tá- 

bori hatóságok és intézetek felállitása mindig bizonyos 

surlódást idéz elő, mely a szervezet többé-kevésbé jeles 

volta szerint többé-kevésbé érezhető. A hadvezetés dolga 

béke idején oly intézkedéseket tenni, hogy ezen surlódás 

miniumra szállitassék le. Hogy egy hadsereg gyorsan 

hadilábra állittassék,első sorban elégséges keretrendszer, 

állandó ordre de bataile, a csapatok elhelyezése kiegé- 

szitő kerületeik közelében, a második sorban a politikai 

hatóságok buzgó közremüködése és jó közlekedési esz- 

közök szükségesek. E tekintetben nállunk tagadhatlanul 

nagy haladások történtek, habár még sok te sndő van 

hátra, A rangfelemelés keresztülvitelének szabatossága 

tekintetében szükséges, hogy minden hatóság pontosan 

tudja, hogy azon pillanatban, melyben a hadsereg vagy 

egy részének hadi lábra állitása elrendeltetik, saját hatás- 

körében mit kell elrendelnie és végrehajtania. E tekintet- 

ben jelenleg szábatos szabályzatot dolgoztat ki a hadve- 

zetés, mely a nagy hadgépezet minden részének pontos 

utasitást ad az iránt, hogy ilyen az állam javára rendki- 

vüli fontos pillanatban miképen kell eljárnia. 

— Megjelent „Keresztény Magvető" szerkesz- 

tik és kiadják Ferencz Nózsef és Kovácsi Antal VII kötet, 

elsö füzet Tartalma: 4.) A templom az államban, az 

anyaszentegyházban s a közmüvelődés ügyében. Koronka 

Antal. 2.) Bibliat tanulmányok. Simén Domokos. 3.) 

Néptanitóink feladata szemben az uj idő követelményei- 

vel. Váradi Károly. 4.) Az egyházi képviselő tanács 

köréből. Pap Mózes. 5.) Egyházi mozgalmak Chbr. 6.) 

Felelet az egy pár szóra. Ferencz József. 7. 

Különfélék. 
- Zzemplénmegyében Homonán uj távirda- 

állomás nyittatott korlátolt napiszolgálattal. 

Lovagjáték Pozsonyban. Pozsonyból ir- 

ják ápril 18-áról : Ma tartatot meg itt az első lovagjáték 

a gazdagon diszitett részvény lovardában. Már a bevonu- 

lás imposáns látványt nyujtott. Egy hirnök apródk és lo- 

vászmesterek által vezettetve, egy induló hangjai melfett 

négy gyönyörüű pár vágtatott be büszke méneken a szin- 

térre: Dessewffy Julia grófaő, Rohan Benjámin hg, Cappi 

Julia gfnő, Rohan Viktor hg, Déván Antonia kisasszony, 

Bartal Aurel, gróf Eszterházi Sándorné, gr. Eszterházi 

Miklós. Utánuk négy apród, ezek után egy duadrtlle ud- 

varnok roccoco-Iltözetben, végre egy kocsi-duadrille ro- 

bogott be. Zajos élenzést idézett elő ket négyes fogat gr. 

Török és gr. Zicohy Ernő páratlan ügyességü vezetése 

alatt. Alig, hogy ezek sorakoztak, egy büszke pompás 

lovascsapat száguldott elé férfak Cromwell korából, 

sajátszerü ellentétet képezve a roccocco-kor fényes ud- 

varonczaival. Az előadott játékok közül különössen kie- 

melendő a női és a puritán duadrille, továbbá a kétfogatu 

menetek, melyek az ünnepély fénypontját képezék. A já- 

ték még háromszor ismételtetni fog. 

Apróságok. 
— A furfangos tolvaj ellopta egy alvó ván- 

dorlegénynek a holmiját. Ez azonban hamar tölébredt, s 

látta mi történt, utánna futott a tolvajnak, beérte a város 

kapujánál, s elfogatta. A tolvaj egész indignatióval mondá: 

hát miért fogtak el engem, hisz én sétáini voltam, talál- 

tam az uton egy tarisznyát és egy vándorlegényt,a pakkot 

felvettem, a legényt ott hagytam — ez az egész. 

Abdelkader legelőbb érkezvén Párisba,az arab 

nyelv tanárát álliták elébe. Ez őt arab nyelven üdvözlé. 

Midőn a piofesszor beszédét elvégzé, igy szólt az emir 

tolmácsához : miért nem mondotta meg ez urnak, hogy én 

nem értek francziául. 

rremazeti szinhaáz. 
fk. m.1 Sombaton april 20 án Szilágyiné jutalom- 

játékául a „Trapezunti herczegnő' adatott. A behizelgő 

zene, a komikus helyzetekben g izdag mese, s a közre- 

müködőknek élénk játéka egyaránt jóhatással volt, ez 

ujdonság sikerére. A jutalmozottnőt megjelenése alkal- 

mával a szépszámu közönség tapsokkal fogadta. Raphael 

Szilágyinénak egyik jobb szerepe, tulzás nélkül játsza, 

s csinossan énekl!i, egyes couplettelért a közönség kitün- 

tette. A többi szereplők szintén igyekeztek és sok sikert 

arattak. Különösön kiemelhetjük Darait és Kassait; 

utóbbi ábrázolásában jól tudta folhasználni a humoros 

vonásokat, s azokból teljes, öszhangzatos képet alkotott. 

Vasárnap a „Zsidó honvédet hallottuk. Szinészeink 

buzgalommal igyekeztek e szinmüvet érdekessé tenni, a 

mi egyes mozzanatoknál sikarült is. Kassai Tczik szere- 

pében, jól jellemzé a magyar érzelmű zsidót, s komikai 

szinezésével sok derültséget okozott. Közonség szép 

számmal. 
Kedden, april 23-án ,„Fekete orvos". Dráma 5 fel- 

vonásban. Előjátékkal. 

Felelős szerkesztő: Sándor János. 
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HUTFLESZ KÁROLY 
váltó- és leszámitoló üzlete Kolozsvártt, 

arany-ezüst pénzek vásárlását, továbbá mindenféle nyeremények leszámítolását, változatlanul fenntartván, ezentul 

Oroszország és a sweiczi államba szóló és az illető országok pé
nznemeiben teljesitendő fizetések köz- 

vet ését is elvállalja, olyformán, hogy lefizettetvén nála az öszszeg az itteni pénznemben börzei árkelet szerint, erről meghatározott időre szóló ideiglenes nyugtát állit ki, s megérkezvén a 

fűzetés helyéről a valósággal megtörtént fizetés tanusitása, 
az időközben netán változott börzei árkelet különbségét az ideiglenes nyugt

a tulajdonosával véglegesen kiegyenmliti. 

Ezen, az itteni üzletvilág nagy könnyebbségére szolgáló közvetitést csakis 1
19 százalék proviso felszámiítása mellett eszközli. 

A pontos szolgálatért eddigi üzleti jóhirneve kezeskedik. 
mer- Mindenféle sorsjegyek, egyszeri vagy részletfizetés mellett, 

ocgeooeommomommmmmmmomemmmémmmogomoemomemmmm-mmmmm
gom-mmmomoommogegeooo 

rait, u. m. magy. és osztr. állampapirok, sorsjegyek, 

enféle, a külföldre u m. Anglia, Franoziaország, Olaszország, 

nemkülönben igérvények, folyton kaphatók, tözsdei árkelet szerint. [8] 33 m
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CLimited) 

Pest, üllői út 1. szám alatt, 
ajánlják a közelgő idényre szabadalma

zott vaskeretű cséplögépei- 

hHhHet és gőzmozdonyaikat. lójár
gányos cséplögépeiket, velő- 

gépeiket, úgyszintén javitoett álló f
elnyomatu gőzzépek Field- 

e ! féle ecsövekkel. 

d. Údjabb gépeink általánosan elismert munkaképességök felment benn
ünket minden feldicséréstől, mert a tények felelnek 

meg, és csak arra kérjük a t. gazdaközönség
et, gözcséplőkre szóló megrendeléseiket minamar

ább kezeinkhez juttatni, mert már i 

kivélelesen sok ebbeli rendelmény tétetett nálunk. 
(400) 17-24 

Robgy and Company Limited, oai z 

Ny. Gámán János örököseinél Kolozsvárti. 


